



2014年12月22日 星期一

本版责任编辑/吴丹

特约编辑/孟驰 李强 李萍

李冬青 荣晖 姜葵葵 富然

编辑热线:88699818-1111

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

教育系统团队干部少先队活动课程专题培训班结业

本报讯(通讯员张蕾)12月17日,区教育系统团队干部少先队活动课程专题培训班结业。中国青年政治学院继续教育学院院长、培训中心主任杨鹏出席,全国优秀辅导员、特级教师王同瑞也应邀参加了结业式。

会议总结了本次培训的组织特点、整体学习情况和学习成效。来自不同学校的五组少先队辅导员代表就学习心得进行了交流。领导和来宾为学员代表颁发了结业证书,希望各位学员通过培训理清收获、深入思考、勇于实践,大力推动和落实好学校少先队活动课程。

此次培训为期三天,是区教委团队办与中国青年政治学院培训中心联合开展的少先队活动课程专题培训,旨在进一步加强我区教育系统团队干部队伍建设,增强团队干部队伍的综合素质、业务能力和责任意识,在加强社会主义核心价值观教育的同时,帮助团队干部准确把握团队组织属性和青少年特点,提高开拓创新的能力,推动我区少先队工作科学发展。全区小学大、中队辅导员,中学团委书记和区级少先队工作专家近百人参加了培训。

培训邀请了解放军军事科学院军队建设研究部副主任方彬教授等国家级知名学者和青少年工作专家进行了授课,授课内容涵盖了社会主义核心价值观教育、少先队工作方法、团队干部生涯规划、青年干部的沟通与表达、少先队活动课程的辅导艺术以及小干部培养和锻炼等多个方面和层次。

简讯

●12月12日,区委教工委召开了教育系统老干部工作座谈会,贯彻落实习近平同志在全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会上的讲话精神。区教育关工委、区老教协相关负责人以及来自10个基层单位老干部、退休教师参加了会议。会议就工作中出现的新情况、新时期老干部工作的抓手、如何做好老干部的思想引领等方面内容进行了研讨。 徐继先

传承“一二·九”运动精神 激发爱国情怀

本报讯(通讯员富然)1935年12月9日,北平学生在中国共产党的领导下举行示威游行,掀起全国抗日救国新高潮。为纪念一二·九运动79周年,石景山区教育系统各中小学举行了多种形式的纪念活动,教育广大师生传承“一二·九”运动精神,激发爱国情怀。

京源学校启动了“一公里,一份爱”公益长跑活动。每跑400米,石景山区祥和青少年体育俱乐部将捐出一元钱购买“爱心包裹”,为贫困山区的儿童送去温暖。在短短的五天里,同学们积极参与,截至12月8日下午,初一年级累计参与者247人,跑步516000米,捐款1662元;初二年级累计164人,跑步459177

米,捐款1168元;初三年级累计244人,跑步733000米,捐款2536元。高中年级累计298人,跑步663666米,捐款2137元。本次公益长跑共筹得爱心基金一万元,将转交给中国扶贫基金会,为山区的孩子送去御寒衣物。通过这次活动,同学们增强了集体凝聚力,磨练了坚毅的品质,体会到了长跑带来的快乐,展现了奉献精神,以积极健康的方式继续将公益爱心传递。

北京九中团委举行了第二十三期校级业余党校的开学典礼。党总支书记号召学员们形成“不怕困难、不怕牺牲,勇于担当、勇于胜利”的“一二·九精神”,将爱国的热情转变为积极的实践行动,在践行社会主义核

心价值观的同时为祖国贡献自己的力量。党校新学员陆璐作为学生代表,表达了对认真学习党课、坚定入党信念的决心。上期市级业余党校优秀毕业生梁赉杰介绍了党课学习的经验。最后,学员们观看了由国防大学制作的纪录片《较量无声》,感受到了现如今严峻的国际形势以及共青团员义不容辞的责任,更加坚定了学员们永远跟党走的决心。

北京景山学校远洋分校团组织全体业余党校学员及部分团员进行了“一二·九”主题观影活动。活动中,同学们了解了“一二·九”运动发展的始末,以及“一二·九”运动的重要意义。同学们在认识到共产主义先进

性的同时,坚信自己能够将“一二·九”爱国精神和责任意识带到自己的学习和生活当中去,以身作则,为成为祖国的希望和栋梁而执着的努力。

古城中学举行了以“传承一二·九精神,青春激情喝彩”为主题的火炬接力长跑活动。全校同学在了解了“一二·九”运动的历史之后,以高度的热情、饱满的精神踏上了跑道,不畏严寒、迎难而上,体现了强烈的集体荣誉感和爱国情怀。其他各中小学也纷纷开展了不同形式的教育活动,广大学生表示,作为一个生活在和平年代的中学生,不仅要读好书,还要继承“一二·九”运动中青年学生的爱国热情,肩负起将来建设祖国的重任。

俄罗斯职业教育考察团到黄庄职高访问交流

本报讯(通讯员文昌敏 摄影舒燕军)12月10日,俄罗斯职业教育考察团一行20余人到黄庄职高进行了访问交流。

学校向来宾介绍了学校培养“有尊严的成功职业人,负责任的幸福社会人”的育人目标,以及落实育人目标的具体做法。学校以“黄职春晚”、“技能大赛”等5个育人品牌活动和“学生实训管理委员会”、“厚德班”两个管理模式为载体,着力培养学生的自信心、责任感、服务意识和爱国主义情怀,提高专业技能和综合职业素养,使学生成为适应社会经济发展所需要的高素质技能型人才。座谈中,双方还就学校专业设置、师资队伍等多方面内容进行了广泛交流。



黄庄职高赠俄方“京式”旗袍手工纪念品

全面提高教育质量 办人民满意的教育

石景山区人民政府教育督导室主任 李秀兰

2006年起,石景山区教委、区人民政府教育督导室对区内公办幼儿园、中小学和职业高中开展学校人民满意度调查工作,2014年区人民政府教育督导室继续对区内各级各类学校开展人民满意度调查。

调查继续沿用北京师范大学教育学部研制的问卷。问卷包括五套,分别是幼儿家长问卷(面向所有教育部门幼儿园的家长发放)、小学生家长问卷(面向小学1~5年级、初中1~2年级、普通高中1~2年级学生的家长发放)、中学生家长问卷(面向小学4~5年级、初中1~2年级、普通高中1~2年级学生发放)、街道、社区和派出所问卷(面向所有中小学所在的街道、社区、派出所发放)。调查内容主要包括学校的综合管理、办学条件、教师素质、校园安全、家校沟通等。

通过对近4年数据的分析对比,2014年满意度调查各项指标均有明显提高,我区公办校教育总体满意度已从2006年的84%提升到2014年的96.5%。最为突出的有以下五个方面。

校园安全有保障

最近4年的调查数据显示,“学生在校的安全状况”获得的满意度

很高。2014年该调查的满意度,幼儿家长为99.39%,小学生家长为96.95%,中学生家长为97.89%。

为学生创设安全的学习环境是学校的首要工作。区委教工委、区教委高度重视安全工作,牢固树立“安全第一”意识,全面落实校园安全责任制,实行校园安全工作“一票否决制”。通过制定长效机制,开展“平安校园”创建,加强安全教育,组织师生应急演练,进行拉网式安全检查,成立学校及周边治安综合治理工作协调委员会等措施,共同为孩子创设健康、安全的良好环境。

师德水平不断提升

关于教师师德水平的满意度数据显示,不论是幼儿园还是中小学,各个调查项目在4年里获得的满意度都很高,2014年此方面的满意度在原来的较高基础上又有提高,幼儿家长对幼儿教师师德的满意度达到99.12%,小学生、小学生家长、中学生、中学生家长对教师师德的各个调查项目的满意度达到95%以上。

加强师德建设必须和依法治校、党风廉政建设、学校文化建设等结合起来。多年来,区委教工委、区教委采取切实可行的措施,

坚持“零容忍”原则,实行“一票否决制”,加强师德建设。每年召开教育系统依法治校工作会,组织教育系统全体教职工学习法律法规,学习《教师职业道德规范》,加强学校章程建设,规范学校办学行为。

教师教育教学能力不断增强

教师教育教学能力方面也是获得很高满意度的调查项目之一。2014年中小学学生的满意度均达到95%以上,小学生家长对教师教育教学能力的满意度达到97.8%,中学生家长满意度达到96.9%。

调查发现,石景山区教师不但专业基础扎实,课堂教学能有效帮助学生理解知识,而且在教育教学过程中能灵活运用不同教法,对不同层次的学生做到因材施教,鼓励学生在学习中独立思考。在教师的引领下,学生们学习自信心显著增强,自主学习能力不断提高。这些成绩的取得说明我区在推进教育改革,尤其是课堂教学改革的策略是有效的。

办学条件不断改善

校园环境和教育教学设施情况的满意度一直较高,并且逐年提升,2014年学生和家对这一项目的满意度均在92%以上。

近年来在市、区政府的支持下,加大教育经费投入,统筹整合,优化布局结构,坚持区域教育集群化发展战略。完成了幼儿园、中小学抗震加固工程,小学规范化建设和初中建设工程。在抗震加固工程中校园文化建设、专业教室设置、硬件配备都同步进行。幼儿园、中小学校校舍环境得到了极大改善,教育教学设施得到有效补充。

学生就餐质量明显提高

以往调查中,中小学生对学校就餐质量满意度基本在70%左右。2014年提高了近10个百分点,达到80%以上。

在区委、区政府的关心下,2013年成立了石景山区学生营养餐工作办公室,开展了营养餐满意度调查,加强对营养餐公司的监管。加大经费投入对部分学校食堂进行修建、改扩建。2014年区教育系统扎实开展党的群众路线教育实践活动,很多学校将“提高学生就餐质量”列为关系群众切身利益的问题,立行立改,重点解决,初见成效。